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1.

Lad N,Xl,Xz,... vare indbyrdes uafhzngige stokastiske variable defineret pa et
sandsynlighedsfelt (Q,A,P), sdledes at N er poissonfordelt med parameter A > O,
mens X,,X,,,.. er identisk fordelte med fordeling Q (altsd Q(B) = P{X1 € B}, B € B).

Lad for n = 1,2,..., og for B € B S_(B) betegne antallet af variable blandt

Xl,...,Xn, der antager en vaerdi i B:

n
Sn(B) = kil I{XkE B}’
og definer endvidere
N
SN(B) = k§1 I{xke S
N(w)
(veerdien af SN(B) i punktet w € Q er altsa kzl I{XkE B}(w)).

a) Find fordelingen af Sn(B)’ find ESn(B) og bestem for B,C € B kovariansen
mellem Sn(B) og Sn(C).

b) Antag, at Bl,...,Bm(m Z 2) er parvis disjunkte borelmengder. Find den

simultane fordeling af S (B,),...,S_(B ).
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c) Vis, at den simultane fordeling af N og SN(B) er bestemt ved at
T n b4 n-x
P(N = n, SN(B) =x} ==e (x)(Q(B)) (1 -Q(8))" 7,

=]

for n= 0’1,..., X = O,l,ooo,n

og'ﬁenyt dette til at finde fofdelingen af SN(B)'

d) Vis, at for B,C € B er SN(B) og SN(C) ukorrelerede hvis og kun hvis
Q(B N €)= 0, og at SN(B) og SN(C) er stokastisk uafhzngige hvis BN C = @,

e) Hvis tiden tillader det, vis da, at SN(B) og SN(C) er stokastisk uaf-

hengige hvis og kun hvis Q(B N C) = 0.

2.

Hvis a € R betegner idet folgende [a] det storste hele tal = a,

Lad X vare en stokastisk variabel med tzthed

/e-x x>0

f(x) =
ko » X E O.

a) Vis, at for n = 1,2,,., er fordelingsfunktionen for Y = nX - [nXx]
0 for y<O
l-exp(- %)

F (y) = —2 foro0sy<1
l-exp(- -5)

1 for y 2 1.
(Beregn for y € [0, 1] P{.Yné?y} ved at spalte op efter vardien af [nX]).

b) Vis, at for n —> = konvergerer Yn i fordeling og bestem grensefordelingen.






